

田间地头来了个“AI和事佬”

本报记者 刘君怡 通讯员 杨炎芬

本报讯 近日,一起突如其来的纠纷打破了杭州市余杭区黄湖镇平时的宁静。承运人徐某将105株品相良好的“红美人”柑橘树苗从供应商马某处运抵种植户李某的基地,然而卸货时大家却傻了眼——部分果树在运输途中发生碰撞,多处枝干断裂、根部泥土散落,受损明显。“这还能不能活?种下去死三分之一,我这一年就等于白干!”李某情绪激动,坚决拒收整批树苗,他俯身捡起一株损伤严重的树苗,“这种伤到了根和主干,‘红美人’最娇贵,根本扛不住!”供应商马某感到委屈:“运输不是我直接负责,果树从我苗圃出去时都是好好的,

怎么说拒收就拒收?”三方在田间各执己见,一时间僵持不下。

镇平安办工作人员接到消息后迅速赶到现场。在认真查看树苗损伤情况、听取各方陈述后,他们一方面安抚当事人情绪,强调“既要讲规则,也要护住农户的希望”;另一方面,迅速启动“黄湖AI调解”系统寻求支持。

工作人员将纠纷详情——包括树种特性、损伤程度、责任界定难点等一一输入系统。AI基于海量农业纠纷案例和法律知识库,快速生成了一份参考调解方案,明确提出“按成活棵数结算”的建议,并附上了类似判例和农业专家意见。

有了专业依据,调解工作有了清晰方向。工作人员组织三方坐下来,结合AI生

成的方案耐心分析利弊、厘清责任。不到2小时,各方达成一致,并签署协议:树苗先全部栽种,后续按实际成活数量结算费用;徐某也主动承诺协助完成种植。

这并不是“黄湖AI调解”首次显效。早在去年,黄湖镇发生一起因围墙“滴水距离”引发的邻里纠纷,当事双方甚至闹到报警。调解员现场输入争议内容后,AI即刻生成基于乡规民约和法律精神的解决方案,促使双方快速和解。

目前,黄湖镇已形成“人工+智能”双轨调解机制。平安办工作人员在AI快速厘清法律和事实基础之上,再结合人情、事理进行沟通,大幅提升调解成功率。

纠纷化解并不是终点。签完调解协议

并不代表工作结束。此后半个月,平安办工作人员多次到来某的种植基地回访,一株一株地检查新栽树苗的成活情况。“活一棵登记一棵,绝不含糊”,工作人员俞剑峰说。他们的持续跟进,既确保了调解协议的落实,也让李某彻底安了心。

针对涉农纠纷较多的情况,黄湖镇逐步发展出一套成熟的基层治理办法:通过日常巡查对农资交易风险提前研判,整合司法和农业技术人员组成“专家调解团”,并借助数字化系统对每起纠纷跟踪到底。今年以来,该镇已成功化解涉农纠纷127起,调解成功率达95.3%,平均处理时间仅3.2小时。这一模式正转化为《农资运输纠纷调解指南》,让更多农户和商户知风险、会防范、能解决。



“铭记历史,艇进未来”

近日,宁波出入境边防检查站联合海警部门开展“铭记历史,艇进未来”海上纪念活动。伴随着嘹亮的汽笛声,舰艇在抵达目标海域后,全体人员在甲板上整齐列队、脱帽肃立、低头默哀,随后将花瓣撒向大海,缅怀革命先烈、传承爱国主义精神。

通讯员 叶骏 吴水斌 摄

(上接1版)

柯桥区华舍街道商务楼宇综治中心建在云集商务社区,服务覆盖40幢商贸楼宇。王成国走访楼宇议事厅(调解室)、楼宇警务室、共享法庭等,对中心整合多元力量、打造特色服务团队表示肯定。他强调,综治中心优势在于整合资源、集合办公、方便群众,要坚持共建合力、共治提效能、共享促融合,更专业高效化解矛盾纠纷、更精准有力开展辖区治安、更便民务实开展法治服务,不断提升楼宇治理精细化水平。

在柯桥区社会治理中心(综治中心),王成国面对面接待来访群众,认真听取3批群众的意见和诉求,与省直有关部门、绍兴市、柯桥区负责人研究解决方案,现场给出明确回复。王成国强调,信访工作是送上门的群众工作,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,传承弘扬“干部下基层开展信访工作”的优良传统,真正把群众反映的“小事”当成心头的“大事”来办,切实把信访工作做到群众心坎上。要坚持“群众无过错”理念,综合运用解决、解释、解困、解气“四解”工作法,依法、依规、依政策解决好群众诉求,切实维护好群众合法权益。

调研期间,王成国还听取了政法单位相关工作汇报。绍兴市公安局融媒体中心推出“阿兴阿旺”说防范系列短视频,聚焦群众关注的防范电信诈骗网络诈骗等热点问题,以接地气的形式开展宣传,获得了公众与网友的广泛好评。王成国充分肯定这一宣传新方式,要求积极顺应媒介生态变化的新形势,坚持正确导向,严把内容质量关,通过发动群众参与、合作共创等形式,持续生产更多群众喜闻乐见、叫好又叫座的宣传产品。绍兴是“民情日记”的发源地。绍兴市中级人民法院在履行审判执行职责过程中,探索推广“司法民情日记”,全量感知案件背后涉及的社会关系、群众情绪、民生诉求、风险隐患,起到了提升办案质量、促类案治理的良好效果。王成国强调,“民情日记”是政法机关践行群众路线的重要工作方法。要用足用好这一工作方法,让广大执法司法人员补上“知百家情、连百家心、解百家难”这一课,进一步强化“案结事了是本职,结案了事是失职”的理念,在执法司法中更好地做到“法理情”相统一。

叶新、徐繁参加。

200余人全力搜救 走失男子平安归来

本报记者 陈毅人

本报讯 近日,杭州市公安局景区公安分局九溪派出所接到协作警情:一对80岁老夫妻报案称儿子走失,“早上6点38分就出门了,本来是要去看病的,我们今天没跟他一起去,没想到他一直没回来”。经查,当天20点32分,男子曾出现在九溪路。九溪派出所随即对该男子的行动轨迹开展研判,同时,值班负责人连夜组织开展搜寻行动,根据该男子体貌特征沿着九溪路纵深搜寻,但是均未发现男子踪迹。

派出所加大搜寻力度,将范围扩大至整个大华山山体,联动巡特警大队、管理处、保安等多方力量共同搜救。

大华山最高海拔254.5米。山体四通八达,从林密布,野路众多。救援队紧盯山体出入口、分叉口等关键部位,全力开展地毯式、拉网式搜救,同时还出动了无人机,利用热成像功能排查整个山体,但由于气温高,效果并不理想。山林间,搜救队员的衣服早已湿了一遍又一遍,队员们说:“汗水流淌进眼睛都来不及擦,每走一步都需要抓住旁边的树枝,一不小心就可能滑落。”但他们依旧不懈搜寻,密切排查每一处角落,呼喊男子的名字,一束束手电光在山林间不断闪烁。

搜救工作持续开展超20个小时后,好消息一直没有传来。九溪派出所随即向上级部门申请调动警犬参与搜寻,但由于嗅

源不明显,警犬搜救工作也并不理想。

次日一早,搜救队200余人再度集结,兵分五路从林泉山庄、小康坞等多处上山口,同步搜索,进一步织密排摸网络。

下午2时30分许,好消息终于传来!“找到了!找到了!终于找到人了!”在一处无人的偏僻山坳里,队员终于发现了男子踪迹,他们立马将其接上警车护送至派出所。

由于无法沟通,男子的经历不得而知,“回来途中,他在警车上睡着了,腿上全是树枝划痕和蚊虫叮咬的包,这两天应该受苦了。”民警姜家明说。派出所内的民辅警贴心地给男子送来吃食和矿泉水,还帮忙用碘伏擦拭伤口。随后,民警陪同家属,将该男子护送到医院进行治疗。

球星卡变“筹码” 直播间成“赌场”

见习记者 马瑞璟 通讯员 杨欣怡 何怡

本报讯 屏幕中,主播亢奋地高喊“恭喜中奖”;屏幕外,宁波某公司职员、NBA球迷李明(化名)在付款页面上不断点击。短短数月,10余万元积蓄化为乌有,行政处罚也随之而来。他怎么都想不到,自己最初出于兴趣参与的直播间“拆卡”活动,竟是一场精心伪装的赌局。

近日,这起利用网络直播间以球星卡盲盒为幌子实施赌博犯罪的案件,经宁波市鄞州区检察院提起公诉,主犯胡某因开设赌场罪被判处有期徒刑6年、并处罚金50万元,其余团伙成员均获刑。

“最初,我只是个普通球迷。”李明回忆。2023年8月,他在浏览某短视频平台时,偶然进入一个正在拆NBA球星卡盲盒的直播间。出于对篮球的热爱,他花费

399元尝试购买了名为“福盒”的盲盒产品,系统随机为他分配了一支NBA球队。随后,主播现场拆卡,当拆出的卡片恰好与他分配的球队一致时,直播间瞬间沸腾,他“中奖”了——“这张中奖的球星卡较为稀有,市场流通价格不菲”。

客服告知李明,他中奖的球星卡既可邮寄发货,也可兑换现金。李明选择了兑换,很快便收到了1995元,“当时觉得,这不仅能收藏,居然还能赚钱。”这笔相当于成本5倍的“收益”,成为李明滑向赌博泥潭的开端。

尝到甜头后,李明很快被客服拉进了直播间的专属群聊,在“寻求刺激”和“快速赚钱”的双重心理驱动下,他开始频繁参与其中。

直播间内,“恭喜中奖”“双杀达成”等弹幕不断刷屏,“晒单”“报喜”的信息此起

彼伏。当众多“李明”沉溺于直播间拆卡狂热时,一张法网正悄然收紧。

2024年10月,经前期侦查,鄞州公安展开收网行动,胡某及其团伙主要成员相继落网。大量参赌人员信息被查实,李明也接到公安机关传唤。直到这时,他才真正醒悟:“他们操控一切,中奖概率、卡墙设置……我们被收割,却还抱着侥幸心理。”李明在审讯中痛悔不已。

在证据面前,胡某团伙对犯罪事实供认不讳。该团伙通过重新包装控制卡片价值,确保投注总额高于兑奖成本;为规避监管,还安排合作卡商以市场价约95折回收玩家中奖球星卡,卡商再以96折与团伙结算差价,这层“二手交易”外衣,实为赌资流转的关键通道。

至案发,该团伙涉案赌资流水累计高达8000余万元,非法获利至少500万元。